

## 粤滇扶贫协作

粤滇同心，山海可鉴。产业帮扶，自我造血。2016年以来，广东坚持“中央要求、云南所需、广东所能”，对云南脱贫攻坚工作真金白银投、真情实意帮、真抓实干做，扶贫协作成果丰硕。实现了广东省珠海、东莞、中山结对帮扶的昭通、怒江现行标准下所有建档立卡贫困人口、1484个贫困村、14个贫困县全部达到脱贫标准。

近日，广东省委宣传部与云南省委宣传部共同组织开展“粤滇扶贫协作”联合主题采访活动。今日推出第二篇：“产业帮扶”。

# 广东“造血式”帮扶 助云南一方水土养活一方人

产业帮扶是实现脱贫致富的内生动力，大产业打通发展大脉络，小产业疏通发展“毛细血管”，大大小小产业齐头并进迈向脱贫致富路。近年来，广东立足于云南昭通、怒江资源禀赋，注重“长短结合”做好产业项目策划，目前粤滇双方共建成15个产业园、118个扶贫车间，吸纳就业9639人。

■文/图:新快报记者 麦婉诗

## 中山：为“乌蒙山珍”拓展市场半径

农产品冷链保鲜设施缺乏是消费扶贫的“堵点”之一，也是制约贫困地区农产品销售的瓶颈。近年来，中山立足打造产业链，出台产业合作与消费扶贫奖补政策，建设冷链物流基地，多措并举促进产业发展，提升贫困地区自我造血功能。

“大关的地理位置局限了农特产品的销售，中山火炬开发区对口帮扶大关县，通过现场多次的实地调研以后，发现大关的蔬菜品质好，但是走出去很困难。”冷链物流基地负责人、大关开投集团副总经理彭勇介绍，为了拓展大关农特产品的销路，2018年10月，大关县和中山市健康科技产业基地发展有限公司签订投资协议，出资建设了大关中炬农

产品冷链物流基地，项目占地38.2亩。

“一般我们的蔬菜运输到重庆或成都就算远了，现在通过冷链运输到广东和北京等地都没有问题。”彭勇介绍，冷链物流基地采取“公司+合作社+农户”的发展模式，与当地10余家合作社进行合作，还同申通、中通、邮政等物流企业建立了合作关系，与猪猪侠集团拟订了战略合作协议，促使传统销售支撑线上销售，线上销售带动线下发展。截至今年11月底，基地聚散农产品产值1069万元，带动贫困人口2515人。同时，以消费扶贫为突破口，入驻了832扶贫平台，开通了网络微店，打通了中山消费扶贫超市合作渠道。

## 珠海：扶贫车间开到家门口

在兰坪城区易地搬迁安置点永昌社区内，告别了面朝黄土背朝天的余小海和妻子张福花早已适应了安置点的生活，现在夫妻俩均在社区的兰会鞋业扶贫车间里工作，他们的同事杨菊花更是感慨，“做梦都没有想到能住上这样的好房子。”

珠海市对口帮扶怒江傈僳族自治州（简称“怒江州”）以来，就将帮助建设易地扶贫搬迁安置点作为工作重点，先后投入超2亿元援建6个安置点。解决好“一方水土养不好一方人”难题后，为让安置点群众实现家门口就业，珠海市引进劳动密

集型加工制造企业，2018年至今，怒江州建设和兴办农副产品、民族服装、制鞋、手工艺品、棒球、电子元配件等21个扶贫车间，近8万名建档立卡户受益。

珠海市横琴新区、保税区驻兰坪县挂职副县长刘伯明介绍，珠海市投入250万元资金为兰会鞋业扶贫车间购置生产设备，前三年对购买的生产设备实行免租，三年以后每年租金是25万元，但只要企业的用工人数和工资水平达到一定条件后进行奖补，最多能减免50%租金，设备租金也将直接为永昌社区集体带来经济收入。



## 东莞：“种子企业”带动产业大发展

2016年，东莞市和昭通市合作在昭通共同打造一个滇粤产业园，园区位于昭通中心城市北部，由“一园三片区”组成，规划建设用地38.14平方公里。亚洲制鞋龙头企业华坚鞋业是首家进入滇粤产业园的企业，据华坚鞋业总经理宋岳明介绍，“今年我们招收用工200人左右，其中60%是建档立卡贫困户。”

据园区招商办主任吕伟坤介绍，进驻园区的东部企业除了享受房租减免以外，还有用电、用气、用工及相关奖补。为切实做好入驻企业的服务工作，园区还成立了服务中心，为入驻企业提供“保姆式”的服务。2019年园区又启动了3万平方米智慧电子产业园标准化厂房建设，目前已基本建成可供使用。

近年来，东莞市着力提升“造血”功能和成效，从最初的引进“种子企业”——华坚鞋业，先后解决1000多名员工就业，其中建档立卡贫困户超过250人，逐渐转变过渡到推动产业链招商，引导企业抱团发展。如先后引进立勤、立新、时瑞、三江等11家关联度高、能够实现联动发展，总部在东莞的电子企业在昭通覆盖了电源、显示屏、摄像等多个产业环节，在初步形成以电子代工类企业为主的产业集群，逐步构建完整的产业链条。

# 扶志以自强 扶智以自立 贫困户的致富路走活了

“11月份，他们两口子又刚申请了5万元的小额贷款，准备开设第二条生产线了。”提到黄坚珍的腐竹加工产业，深圳宝安实业集团驻河源市龙川县龙母镇龙邦村的驻村工作队队长王晓亮兴奋介绍道，语气里透露着欣慰和自豪。

■采写:新快报记者 农艳芳  
■图片:受访者提供



## 落实政策解决后顾之忧

黄坚珍是龙邦村的一名贫困户。2015年，他因病待业在家，彼时4个子女均仍在上学，一家6口人的生活开支仅靠妻子一人务工维持，本就清苦的日子过得更加艰难。2016年，黄坚珍被纳入建档立卡贫困户。

了解到黄坚珍的情况后，村“两委”和驻村工作队采取行动，帮助他申请参加了农村大病医疗保险，报销大部分医药费，驻村工作队员还为他筹集爱心捐款。在大家的帮助下，黄坚珍逐渐坚定了信心，积极配合治疗，身体很快得到康复。

## 积极引导鼓励发展产业

身体养好了，生活要怎么才能改善、如何才能实现脱贫？

黄坚珍将目光放在鸡、牛等家禽养殖上，但启动资金不足又让他犹豫起来。这时，驻村工作队和村“两委”又送来“及时雨”，帮助他申请到5万元的产业扶贫资金。这下，黄坚珍安心开始养殖，努力投入工作，奋发向上。

今年2月，受疫情影响，妻子未能按时复工，黄坚珍思忖后向驻村工作队提出要自主发展产业的想法，打算在家设立一个腐竹加工坊。“邻近的白佛村是河源有名的腐竹加工村，当地有生产传统也有技术，相对养牛也更轻快些。”说干就干，驻

村工作队和村“两委”帮助解决了农用困扰后，就着手近年攒下的积蓄和村里给予的3000元产业帮扶资金，黄坚珍凑齐6万元开始做起了腐竹产业，妻子也辞职回家帮忙。

## 消费扶贫助力拓宽销路

每日凌晨三点就起床磨浆，重复腐竹生产的一道道工艺流程，累计工作11个小时以上，黄坚珍夫妇天天如此。如今，他们平均每月能生产出600斤腐竹。驻村工作队以消费扶贫方式为他们拓宽销路，通过村里的慧邦合作社将腐竹销向全国各地，每月基本无剩余。仅靠生产卖腐竹，黄坚珍一家平均每月可收入

9000元。

此外，他们还种植两亩水稻，养殖了70只鸡。长女也在今年7月份毕业，为家庭新增了一个劳动力，今年，黄坚珍一家的人均可支配收入能达到14000元，正一步步地走向致富。

“扶志以自强，扶智以自立”，龙邦村在推进脱贫攻坚工作中坚持“志智双扶”，坚定贫困户脱贫致富信心，提高贫困户脱贫致富能力，增强自我造血功能。2019年8月以来，龙邦村先后成立了3家农民专业合作社，引导贫困户发展农副产业，茶叶、百香果等特色农产品正在龙邦村“遍地开花”，70户贫困户270人从中受益，如黄坚珍一般探索适合自身的致富路。